
३. आर्द्रता व ढग 

प्रश्न १. योग्य जोड्या लावा व साखळी पूर्र करा. 

अ ब क 

(अ) सिरि (i) आकाशात उभा सिस्तार (a) गरजणारे ढग 

(आ) कु्यमु्यलो सिम्बि (ii) जास्त उंचीिरील (b) तरंगणारे ढग 

(इ) सिम्बो स्ट्र ेटि (iii) मध्यम उंचीिरील (c) ररमसिम पाऊि 

(ई) अल्टो कु्यमु्यलि (iv) कमी उंचीिरील (d) सिमस्फसटक ढग 

उत्तरे: (१) सिरि - जास्त उंचीिरील - सिमस्फसटक ढग. 

(२) कु्यमु्यलोसिम्बि - आकाशात उभा सिस्तार - गरजणारे ढग. 

(३) सिम्बोस्ट्र ेटि - कमी उंचीिरील - ररमसिम पाऊि.  

(४) अल्टोकु्यमु्यलि - मध्यम उंचीिरील ढग - तरंगणारे ढग. 

प्रश्न २. कंसातील योग्य शब्द निवडूि वाक्य पूर्र करा. 

(कु्यमु्यलो सिम्बि, िापेक्ष आर्द्रता, सिरपेक्ष आर्द्रता, िांर्द्ीभिि, बाष्पधारण क्षमता) 

(अ) ििेची बाष्पधारर् क्षमता ििेच्या तापमािािर अिलंबूि अिते. 

(आ) एका घिमीटर ििेमधे्य सकती गॅ्रम बाष्प आिे ते पाहूि निरपेक्ष आर्द्रता काढली जाते. 

(इ) िाळिंटी प्रदेशात सापेक्ष आर्द्रता कमी अिल्यािे ििा कोरडी अिते. 

(ई) कु्यमु्यलो निम्बस प्रकारचे ढग िादळाचे सिदशरक आिेत. 

(उ) मोकळ्या िातािरणातील ििेच्या बाष्पाचे सांर्द्ीभवि िातािरणातील धूसलकणांभोिती िोते. 

प्रश्न ३. फरक स्पष्ट करा. 

(अ) आर्द्रता व ढग 

उत्तर: 

आर्द्रता ढग 

अर्र अर्र 

ििेतील बाष्पामुळे ििेि प्राप्त िालेला 

ओलिरपणा, म्हणजे ििेची 'आर्द्रता 

िोय. 

िातािरणातील बाष्पकण सकंिा सिमकण ििेतील 

धूलीकणांभोिती एकत्र येऊि तयार िालेला मोठा िमुच्चय, 

म्हणजे 'ढग' िोय. 



दृश्यत दृश्यत 

ििेतील आर्द्रता अदृश्य स्वरूपात 

अिते. 

ढग दृश्य स्वरूपात अितात. 

(आ) सापेक्ष आर्द्रता व निरपेक्ष आर्द्रता 

उत्तर: 

सापेक्ष आर्द्रता निरपेक्ष आर्द्रता 

अर्र अर्र 

एका सिसशष्ट तापमािाि एक घिमीटर ििेची सिरपेक्ष 

आर्द्रता ि त्याच तापमािाला ििेची बाष्पधारण क्षमता यांचे 

गुणोत्तर, म्हणजे 'िापेक्ष आर्द्रता' िोय. 

एका सिसशष्ट तापमािाि एक घिमीटर 

ििेमधे्य अिणारे बाष्पाचे गॅ्रममधील 

प्रमाण, म्हणजे 'सिरपेक्ष आर्द्रता' िोय. 

सूत्र सूत्र 

िापेक्ष आर्द्रता (%)    

 

सिरपेक्ष आर्द्रता  

 

(इ) कु्यमु्यलस ढंग व कु्यमु्यलो निम्बस ढग 

उत्तर: 

कु्यमु्यलस ढंग कु्यमु्यलोनिम्बस ढग 

अर्र अर्र 

भूपृष्ठापािूि ५०० ते ६०० मी उंचीिर अिणारे 

ि तुलिेिे कमी उभा सिस्तार अिणारे ढग, 

म्हणजे 'कु्यमु्यलि ढग' िोत. 

भूपृष्ठापािूि ५०० ते ६०० मी उंचीिर अिणारे ि 

तुलिेिे असधक उभा सिस्तार अिणारे ढग, म्हणजे 

'कु्यमु्यलोसिम्बि ढग' िोत. 

निदशरक निदशरक 

कु्यमु्यलि ढग आल्हाददायी ििेचे सिदशरक 

अितात. 

कु्यमु्यलोसिम्बि ढग िादळाचे सिदशरक अितात. 

प्रश्न ४. प्रश्नांची उत्तरे नलहा. 

(अ) एखादया प्रदेशातील हवा कोरडी का असते? 

उत्तर: ििेतील बाष्पाचे प्रमाण कमी अिल्यामुळे एखादया प्रदेशातील ििा कोरडी अिते. 

(आ) आर्द्रतेचे मापि कसे केले जाते? 

उत्तर: (१) एका सिसशष्ट तापमािाि एक घिमीटर ििेमधे्य अिणारे बाष्पाचे गॅ्रममधील प्रमाण, म्हणजे 

'सिरपेक्ष आर्द्रता' िोय. 

(२) सिरपेक्ष आर्द्रतेचे मापि पुढील िूत्राद्वारे केले जाते:  



सिरपेक्ष आर्द्रता 

 
 

(३) एका सिसशष्ट तापमािाि एक घिमीटर ििेची सिरपेक्ष आर्द्रता ि त्याच तापमािाला ििेची बाष्पधारण 

क्षमता यांचे गुणोत्तर, म्हणजे 'िापेक्ष आर्द्रता' िोय. 

(४) िापेक्ष आर्द्रतेचे मापि पुढील िूत्राद्वारे केले जाते: 

िापेक्ष आर्द्रता (%)  

   

(इ) सांर्द्ीभविासाठी कोर्त्या गोष्टी आवश्यक आहेत?       

उत्तर: िांर्द्ीभििािाठी िापेक्ष आर्द्रता िाढणे ि त्या िेळी ििा दिसबंदू तापमाि पातळीला अिणे या गोष्टी 

आिश्यक आिेत. 

(ई) ढग म्हर्जे काय? ढगांचे प्रकार नलहा. 

उत्तर: (अ) अर्र: ििेतील धूसलकणांमुळे िातािरणात जास्त उंचीिर तरंगणारे जलकण ि सिमकण एकत्र 

येऊि मोठ्या आकाराचे बितात. यालाच ढग म्हणतात. 

 

(ब) प्रकार: ढगांचे प्रकार पुढीलप्रमाणे िोत:  

(१) जास्त उंचीवरील ढग: ज्या ढगांची उंची ७००० ते १४००० मी दरम्याि अिते, अशा ढगांिा जास्त 

उंचीिरील ढग म्हणतात. सिरि, सिरोस्ट्र ेटि आसण सिरोकु्यमु्यलि िे जास्त उंचीिरील ढग िोत. 

 

(२) मध्यम उंचीवरील ढग: ज्या ढगांची उंची २००० ते ७००० मी दरम्याि अिते, अशा ढगांिा मध्यम 

उंचीिरील ढग म्हणतात. अल्टोस्ट्र ेटि आसण अल्टोकु्यमु्यलि िे मध्यम उंचीिरील ढग िोत. 

 

(३) कमी उंचीवरील ढग: २००० मी पेक्षा कमी उंचीिरील ढगांिा कमी उंचीिरील ढग म्हणतात. 

स्ट्र ेटोकु्यमु्यलि, स्ट्र ेटि, सिम्बोस्ट्र ेटि, कु्यमु्यलि आसण कु्यमु्यलोसिम्बि िे कमी उंचीिरील ढग िोत. 

(उ) कोर्कोर्त्या प्रकारच्या ढगांतूि पाऊस पडतो? 

उत्तर: सिम्बोस्ट्र ेटि आसण कु्यमु्यलोसिम्बि प्रकारच्या ढगांतूि पाऊि पडतो. 

(ऊ) सापेक्ष आर्द्रतेची टके्कवारी कशाशी संबंनधत आहे? 

उत्तर: एका सिसशष्ट तापमािाला सिसशष्ट घिफळ अिलेल्या ििेतील सिरपेक्ष आर्द्रता ि त्याच तापमािाला 

त्या ििेची बाष्पधारण क्षमता या बाबीशंी िापेक्ष आर्द्रतेची टके्किारी िंबंसधत आिे. 

प्रश्न ५. भौगोनलक काररे् नलहा. 

(अ) ढग हे आकाशात तरंगतात.     

उत्तर: (१) िातािरणातील जास्त उंचीिरील िूक्ष्म जलकण ि सिमकण ििेतील धुलीकणांभोिती एकत्र 

येऊि त्यापािूि ढग तयार िोतात. 



(२) ढगांतील जलकण ि सिमकण अतं्यत िूक्ष्म अिल्यािे ते जिळजिळ िजि सिरसित अितात. त्यामुळे 

ढग िे आकाशात तरंगतात. 

(आ) उंचीिुसार सापेक्ष आर्द्रतेच्या प्रमार्ात बदल होतो. 

उत्तर: (१) ििरिाधारणपणे, िमुर्द्िपाटीिर तापमाि जास्त अिते. तापमाि जास्त अिल्याि ििेची 

बाष्पधारण क्षमता जास्त अिते. त्यामुळे िमुर्द्िपाटी ििेतील आर्द्रता तुलिेिे जास्त अिते. 

(२) ििरिाधारणपणे, पिरतीय प्रदेशात जास्त उंचीिर तापमाि कमी अिते. तापमाि कमी अिल्याि ििेची 

बाष्पधारण शक्ती कमी अिते. त्यामुळे अशा सठकाणी ििेतील आर्द्रता तुलिेिे कमी अिते. अशा प्रकारे 

उंचीिुिार िापेक्ष आर्द्रतेच्या प्रमाणात बदल िोत जातो. 

(इ) हवा बाष्पसंपृक्त बिते. 

उत्तर: (१) एका सिसशष्ट तापमािाि ििेची बाष्पधारण क्षमता ि ििेतील बाष्पाचे प्रमाण िारखेच िोऊ 

शकते. 

(२) अशा स्थितीत ििा असतररक्त बाष्पधारण करू शकत िािी. अशा प्रकारे, ििा बाष्पिंपृक्त बिते. 

(ई) कु्यमु्यलस ढगांचे कु्यमु्यलोनिम्बस ढगांत रूपांतर होते. 

उत्तर: (१) कु्यमु्यलि ढगांचा भूपृष्ठापािूि ५०० ते ६०० मीटर उंचीच्या दरम्याि उभा सिस्तार अितो. 

(२) या ढगांचा उभा सिस्तार कािी प्रिंगी िाढतो. उभ्या सिस्तारात िाढ िाल्यामुळे कु्यमु्यलि ढगांचे 

कु्यमु्यलोसिम्बि ढगांत रूपांतर िोते. 

प्रश्न ६. उदाहरर् सोडवा. 

(अ) हवेचे तापमाि ३०° से असतािा नतची बाष्पधारर् क्षमता ३०.३७ गॅ्रम/मी³ असते जर निरपेक्ष 

आर्द्रता १८ गॅ्रम प्रनतघिमीटर असेल, तर सापेक्ष आर्द्रता नकती असेल? 

उत्तर:  

िापेक्ष आर्द्रता (%)  

  

 

 
 

= ५९.२६%. 

(आ) एक घिमीटर हवेत ०° से तापमािावर ४.०८ गॅ्रम बाष्प असल्यास हवेची निरपेक्ष आर्द्रता नकती 

असेल? 

उत्तर:  

सिरपेक्ष आर्द्रता  

 



 
 

 
 

= ४.०८ गॅ्रम/मी ३ 


